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Паводле звестак Су свет най ар га нi за цыi ахо вы 
зда роўя, пры клад на 2/3 жы ха роў на шай пла не ты 
цер пяць ад за хвор ван няў па зва ноч нi ка i апор на-
ру халь на га апа ра та. Пры чым коль касць лю дзей, у 
якiх ёсць праб ле мы з па зва ноч нi кам, па вя лiч ва ец ца 
з кож ным го дам, ча му спры яе наш ма ла ру хо мы лад 
жыц ця i ад сут насць рэ гу ляр ных фi зiч ных на гру зак. 
Кам п'ю та ры за цыя вы твор час цi i на ву чан ня так са-
ма зда роўя нам не да дае, па коль кi па вя лiч вае ста-
тыч ную на груз ку на ар га нiзм. Па вя лiч вае на груз ку 
на па зва ноч нiк i за лiш няя ва га. Пры дыс тра фiч ных 
за хвор ван нях па зва ноч нi ка змя ня ец ца фор ма па-
зван коў i мiж па зван ко вых дыс каў, утва ра юц ца гры-
жы дыс ка, сцiс ка юц ца спiн на маз га выя ка рэнь чы кi i 
нер вы, усё гэ та су пра ва джа ец ца змя нен нем по ста цi, 
моц ным бо лем, пра стрэ ла мi, у хво ра га змя ня ец ца 
па ход ка, з'яў ля ец ца стом ле насць, па ру ша ец ца дзей-
насць унут ра ных ор га наў (сэр ца, лёг кiх, страў нi ка ва-
кi шач на га трак та i г.д.)... На прык лад, астэ а ханд роз 
мо жа пра яў ляць ся бе не толь кi бо лем у шыi, але i 
пра ва ка ваць га ла ва кру жэн нi, га лаў ны боль, час тыя 
пра студ ныя за хвор ван нi, бран хi ты, па вы шэн не цi 
па нi жэн не ар тэ рыя льна га цiс ку, не ўро зы, хра нiч ную 
стом ле насць i мно гiя iн шыя не пры ем ныя сiмп то мы. 
Час та ў хво ра га ба лiць сэр ца, яго аб сле ду юць, але 
не зна хо дзяць нi я кай па та ло гii. Тым ча сам са праўд-
ная пры чы на бо лi ў сэр цы кры ец ца ў праб ле мах з 
па зва ноч нi кам. I звяр тац ца трэ ба не да кар ды ё ла га, 
а да ма ну аль на га тэ ра пеў та.

Мiж iн шым, стаў лен не да ма ну аль най тэ ра пii 
і сён ня не зу сiм ад на знач нае. На ват не ўсе ме-
ды кi ра зу ме юць, што та кое ма ну аль ная тэ ра пiя. 
Хтось цi аса цы юе яе ледзь ве не з шар ла тан ствам. 
Ёсць мер ка ван не, што ма ну аль ная тэ ра пiя — цяж ка 
праг на зу е мы i на ват не бяс печ ны ме тад ля чэн ня. 
Ад нак Су свет ная ар га нi за цыя ахо вы зда роўя ма-
ну аль ную тэ ра пiю пры знае. З на род най ме ды цы ны 
СА АЗ пры знае так са ма фi та тэ ра пiю (ля чэн не тра-
ва мi) i аку пунк ту ру (iгол каў кол ван не).

У Бе ла ру сi вы ра шаль най для афi цый на га пры-
знан ня ма ну аль най тэ ра пii ста ла Па ста но ва Мi-
нiс тэр ства ахо вы зда роўя ад 7 са ка вi ка 2008 го да 
№  48, згод на з якой, у на менк ла ту ру па сад слу жа-
чых з вы шэй шай i ся рэд няй ме ды цын скай i фар-
ма цэў тыч най аду ка цы яй бы ла ўне се на но вая спе-
цы яль насць «урач-ма ну аль ны тэ ра пеўт». Да та го 
ж i ў Мi нiс тэр стве ахо вы зда роўя з'я вi ла ся па са да 
га лоў на га па за штат на га спе цы я лiс та па ма ну аль-
най тэ ра пii. А ня даў на ў сце нах Бел МА ПА прай шла 
пер шая рэс пуб лi кан ская 
на ву ко ва-прак тыч ная 
кан фе рэн цыя па ма ну-
аль най тэ ра пii.

Ды рэк тар Рэс пуб-
лi кан ска га на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра 
не ўра ло гii i ней ра хi-
рур гii Сяр гей ЛI ХА ЧОЎ 
звяр нуў ся да пры сут ных 
i па пра сiў устаць са сва-
iх мес цаў тых ура чоў, 
якiя пра цу юць ме на вi та 
ма ну аль ны мi тэ ра пеў та-
мi. Та кiх на бра ла ся хi ба 
кры ху больш за дзя ся-
так. «А ця пер мож на 
па пра сiць устаць ма ну-
аль ных тэ ра пеў таў, якiя пра цу юць у дзяр жаў ных 
уста но вах ахо вы зда роўя?» — кан крэ ты за ваў 
сваю прось бу Сяр гей Лi ха чоў. Ста яць за ста лi ся 
толь кi лi ча ныя лю дзi... «Гэ та свед чан не та го, што 
яшчэ ня мно гiя га лоў ныя ўра чы дзяр жаў ных ме ды-
цын скiх уста ноў ра зу ме юць знач насць ма ну аль най 
тэ ра пii i вы дзе лi лi ад па вед ныя стаў кi», — рэ зю ма-
ваў кi раў нiк РНПЦ не ўра ло гii i ней ра хi рур гii.

Га лоў ны спе цы я лiст Мi нiс тэр ства ахо вы зда-
роўя па ма ну аль най тэ ра пii Вi таль ЗА БА РОЎ СКI 
ўпэў не ны, што асно вы ма ну аль най тэ ра пii на ра дзi-

лi ся ў ста ра жыт ныя ча сы, па коль кi заў сё ды бы лi 
лю дзi, якiя не ва ло да лi спе цы яль най ме ды цын скай 
аду ка цы яй i, тым не менш, уме лi «ўпраў ляць су ста-
вы». У цар скай ар мii, на прык лад, бы ла пра ду гле-
джа на па са да кас тап ра ва. Уво гу ле на пра сто рах 
Ра сiй скай iм пе рыi да сяг нен нi афi цый най ме ды цы-
ны рас паў сюдж ва лi ся над звы чай ма руд на i бы лi 
ма ла да ступ ныя для боль шас цi яе на сель нiц тва, 
та му так зва ныя на род ныя ле ка ры шы ро ка ка рыс-
та лi ся кас тап раў ны мi пры ёма мi.

У дру гой па ло ве ХIХ 
ста год дзя ў Анг лii i ЗША 
ад быў ся па дзел на дзве 
шко лы, якiя зай ма лi ся 
ля чэн нем за хвор ван няў 
па зва ноч нi ка ма нi пу ля-
цы я мi з да па мо гай рук. 
Пер шая з iх атры ма ла 
наз ву «астэ а па тыя». Дру-
гая — «хi рап рак ты ка». Хi -
рап рак ты кi вы лу ча лi ся вы-
со кай хут ка сцю вы ка нан ня 
ма нi пу ля цый, гру бай кан-
такт най, у тым лi ку удар-
най, тэх нi кай i... вя лi кай 
коль кас цю ўсклад нен няў 
ад та ко га ля чэн ня. Час та 
гэ ту ме то ды ку на зы ва юць 

ме то ды кай ка рот кiх ры ча гоў. Астэ а па ты, на ад ва-
рот, уз дзей нi ча лi на па зва ноч нiк апа срод ка ва на, 
праз ка неч нас цi па цы ен таў, шы ро ка ка рыс та лi ся 
ве да мi афi цый най ме ды цы ны i да сяг ну лi знач ных 
пос пе хаў у ды яг нос ты цы. У ся рэ дзi не 50-х га доў 
у Еў ро пе па ча ла ства рац ца но вая шко ла, якая 
атры ма ла наз ву «ма ну аль ная тэ ра пiя». У 1962 
го дзе бы ла ар га нi за ва на Мiж на род ная фе дэ ра цыя 
ма ну аль най ме ды цы ны, якая па ста вi ла пе рад са-
бой за да чу ачыс цiць тэх нi ку ма ну аль най тэ ра пii ад 
тэ о рыi хi рап рак ты кi i аца нiць эфек тыў насць тых цi 

iн шых i ма ну аль ных пры ёмаў.
Дзя ку ю чы сва ёй вы со кай эка на мiч най эфек-

тыў нас цi ме тад ма ну аль най тэ ра пii стаў у за ход-
нiх кра i нах пры яры тэт ным пры ля чэн нi вер тэб ра-
ген най па та ло гii, у той час як ме ды ка мен тоз нае 
i фi зi я тэ ра пеў тыч нае ля чэн не з'яў ля юц ца да дат-
ко вы мi. Да та го ж у вы нi ку пры мя нен ня ме та даў 
ма ну аль най тэ ра пii да ся га ец ца больш тры ва лы 
эфект, што так са ма змян шае вы дат кi на ля чэн не 
i рэ абi лi та цыю хво рых.

Сён ня за тэр мi нам «ма ну аль ная тэ ра пiя» ха-
ва ец ца сiс тэ ма руч ных пры ёмаў, скi ра ва ных на 
ка рэк цыю i лiк вi да цыю па та ла гiч ных пра яў, вы-
клi ка ных змя нен ня мi ў па зва ноч нi ку, су ста вах, 
мы шач ным i звя зач ным апа ра тах (у пе ра кла дзе з 
ла цiн скай мо вы — ля чэн не ру ка мi). Не вы пад ко ва 
ма ну аль ную тэ ра пiю па раў ноў ва юць з бяс кроў най 
хi рур гi яй. Пры чым ма ну аль ная тэ ра пiя ле чыць за-
хвор ван не ра ды каль на, а не сiмп та ма тыч на. I яна 
ў ты ся чу ра зоў больш бяс печ ная за фар ма ка ла-
гiч нае ля чэн не. Лi чыц ца, што ма ну аль ная тэ ра пiя 
яшчэ да лё ка не вы чар па ла свае рэ зер вы, i, дзя ку-
ю чы рас пра цоў цы ўсё но вых i но вых, перш за ўсё 
ашчад ных ме то дык, пе ра лiк су праць па ка зан няў 
да пры мя нен ня ме та даў ма ну аль най тэ ра пii па-
ста ян на ска ра ча ец ца. Як жар ту юць ма ну аль ныя 
тэ ра пеў ты, у ма ну аль най тэ ра пii мо жа быць толь кi 
ад но су праць па ка зан не — гэ та дрэн ная тэх нi ка 
ма ну аль на га тэ ра пеў та. Усе пра цэ ду ры ма ну аль-
най тэ ра пii стро га кам форт ныя i бяс печ ныя. А ка лi 
хво ры ка жа, што яму бы ло ба лю ча, зна чыць, урач 
тра пiў ся не да стат ко ва кам пе тэнт ны. Мiж iн шым, 
нi хто не збi ра ец ца аспрэч ваць той факт, што част-
ка не га ты ву да ста ла ся ма ну аль най тэ ра пii з бо ку 
не ўро ла гаў аб са лют на спра вяд лi ва: бы лi ча сы, 
ка лi ма ну аль най тэ ра пi яй зай ма лi ся, хто як мог i 
ўмеў, пры чым ня рэд ка та кiя «спе цы я лiс ты» бра-
лi ся за ля чэн не хво рых з су праць па ка зан ня мi да 
пры мя нен ня ме та даў ма ну аль най тэ ра пii.

— Во пыт пры мя нен ня ма ну аль най тэ ра пii, а 
так са ма прак ты ка пад рых тоў кi ўра чоў па ка за лi, 
што най больш мэ та згод на на ву чаць ме та дам ма-
ну аль най тэ ра пii ўра чоў-клi нi цыс таў, пе ра важ на 
не ўро ла гаў i ар та пе даў-траў ма та ло гаў, якiя ве-
да юць асаб лi вас цi за хвор ван няў па зва ноч нi ка i 
пе ры фе рыч най нер во вай сiс тэ мы, што да зва ляе 
iм ква лi фi ка ва на вы зна чаць па ка зан нi i су праць па-
ка зан нi да пры мя нен ня ме та ду, вы ра шаць пы тан нi 
не аб ход нас цi пры зна чэн ня комп лекс на га ля чэн ня i 
ацэнь ваць яго эфек тыў насць , — па дзя лiў ся сва i мi 
мер ка ван ня мi Вi таль За ба роў скi. — На шы раз лi кi 
па каз ва юць, што для эфек тыў на га па ляп шэн ня 
да па мо гi па цы ен там з за хвор ван ня мi апор на-ру-
халь на га апа ра ту i звя за най з гэ тым вiс цэ раль най, 
цэ рэб раль най i спiн на маз га вой па та ло гii па тра бу-
ец ца да 600 ма ну аль ных тэ ра пеў таў — з раз лi ку 1 
спе цы я лiст на 15 ты сяч на сель нiц тва.

Па куль што ў кра i не толь кi 200 ура чоў у роз ныя 
га ды прай шлi пе ра пад рых тоў ку на спе цы яль ных 
кур сах. Пра па ноў па ма ну аль най тэ ра пii — шмат, 
ад нак спе цы я лiс таў, якiя б ме лi ба га тую прак ты-
ку i спе цы яль ную пад рых тоў ку — толь кi адзiн кi. 
Та му зу сiм ня дзiў на, што ў пра фе сар скi ля чэб на-
кан суль та цый ны цэнтр пры Бел МА ПА чар га да 
ма ну аль ных тэ ра пеў таў рас цяг ну ла ся на не каль кi 
га доў на пе рад.

Га лоў ны па за штат ны ма ну аль ны тэ ра пеўт ма-
рыць пра ства рэн не на ба зе РНПЦ не ўра ло гii i 
ней ра хi рур гii Рэс пуб лi кан ска га цэнт ра ма ну аль-
най тэ ра пii са ста цы я на рам на 30—40 лож каў i 
кан суль та цый на-по лi клi нiч ным ад дзя лен нем на 
50—80 на вед ван няў што дня. З ад на го бо ку, цэнтр 
зай маў ся б на ву ко вым аб грун та ван нем ма ну аль-
най тэ ра пii, аб агуль нен нем во пы ту i вы ву чэн нем 
па трэ баў у да па мо зе ма ну аль ных тэ ра пеў таў, а з 
iн ша га — ра шаў бы прак тыч ныя за да чы i да па ма-
гаў хво рым лю дзям...

На дзея НI КА ЛА Е ВА.

...усе пра цэ ду ры ма ну аль най тэ ра пii 
стро га кам форт ныя i бяс печ ныя

Пад ста вы для зва ро ту 
да ма ну аль на га тэ ра пеў та:

— га лаў ны боль, га ла ва кру жэн не i звон у 
ву шах, «муш кi» пе рад ва ча мi;

— боль у шыi, па мiж ла пат ка мi, у груд ным 
ад дзе ле, па яс нi цы;

— боль у ад ным цi не каль кiх су ста вах (лок це-
вых, пле ча вых, ка лен ных i та зас цег не вых);

— дыф скам форт, па доб ны на сар дэч ны боль;

Су праць па ка зан нi 
для ма ну аль най тэ ра пii:

— ан ка ла гiч ныя за хвор ван нi;
— «све жыя» траў мы i апе ра цыi на па зва ноч нi ку;
— вост рыя iн фек цый ныя за хвор ван нi;
— iн суль ты.

З НА ДЫ ХО ДАМ ха ла доў 
усе мы рап там як па ка-

ман дзе па чы на ем каш ляць, 
чхаць i шмор гаць но сам. Ад ным 
з са мых не пры ем ных на ступ-
стваў та ко га бес пе ра пын на-
доў га га шмор ган ня мо жа стаць 
гай ма рыт. Ка вар ства апош ня га 
ў тым, што ён мо жа пра явiць 
ся бе праз не каль кi дзён, а то i 
тыд няў пас ля знiк нен ня вост-
рых сiмп то маў пра студ на га за-
хвор ван ня.

З гай ма ры там ча ла вец тва зна-
ё мае даў но: яшчэ ў ХVII ста год дзi 
ўрач Гай мар упер шы-
ню апi саў пры кме ты 
гэ тай хва ро бы. Гай-
ма рыт — адзiн з вi даў 
сi ну сi ту (за па лен ня ка-
ля на са вых па зух). Уя-
вi це са бе нос у вы гля-
дзе ка лi до ра, па ба ках 
яко га раз ме шча ныя 
«па коi»-па зу хi. Бы вае, 
што ў гэ тых «па ко ях» 
не аб ход на пры брац ца, 
але «дзве ры» (ад ту лi-
ны, праз якiя па зу хi 
злу ча юц ца з унут ра най пра сто-
рай но са) за чы не ныя з-за ацё ку 
слi зiс тай. У вы нi ку па ру ша ец ца 
на ту раль ны пра цэс ачы шчэн ня 
па зух, у iх па чы на юць раз мна-
жац ца мiк ро бы, што пры во дзiць 
да за па лен ня.

Вост ры гай ма рыт ня рэд ка раз-
вi ва ец ца як ус клад нен не вост ра-
га ры нi ту (на смар ку), пас ля пе-
ра не се ных гры пу, шкар ля ты ны 
i iн шых iн фек цый ных хва ро баў, 
а так са ма ў вы нi ку ка ры е су зу-
боў (асаб лi ва ка лi па шко джа ныя 
верх нiя зу бы). У дзя цей час тая 
пры чы на гай ма ры ту — адэ но i ды, 
якiя па ру ша юць пра цэс на са во га 
ды хан ня i з'яў ля юц ца па ста ян най 
кры нi цай iн фек цыi. Фак та рам-
пра ва ка та рам мо жа стаць пе ра-
аха ла джэн не на фо не знi жэн ня 
iму нi тэ ту ар га нiз ма.

Сiмп то мы вост ра га гай ма ры-
ту: агуль ная сла басць, моц на за-
кла дзе ны нос, ад чу ван не цiс ку 
i на пру жан ня ў воб лас цi ва чэй, 
шчок, верх няй скi вi цы, бо лi ў воб-
лас цi па зух, га лаў ныя бо лi, якiя 
ўзмац ня юц ца пры каш лi i чхан нi, 
а так са ма пры на хi ле га ла вы. У 
вост рай ста дыi тэм пе ра ту ра це ла 
па вы ша ец ца i з'яў ля юц ца гной-
ныя вы дзя лен нi з но са.

Гай ма рыт мо жа стаць пры чы-
най ме нiн гi ту — за па лен ня маз-
га вой аба лон кi. Гэ та, без умоў на, 

са мы страш ны ва ры янт, але ме-
на вi та та кiм ар гу мен там ура чы 
звы чай на па ло ха юць па цы ен таў, 
якiя ля ну юц ца па чаць ля чэн не.

Каб не да во дзiць спра ву да хi-
рур гiч най апе ра цыi, з гай ма ры-
там трэ ба зма гац ца з пер шых жа 
дзён яго з'яў лен ня.

Курс ля чэн ня пры гай ма ры-
це на кi ра ва ны на тое, каб зняць 
ацёк з пра хо даў па зух i та кiм чы-
нам даць маг чы масць на ту раль-
на му вы ха ду слi зi. Для гэ та га 
вы ка рыс тоў ва юц ца са су да зву-
жаль ныя, су праць за па лен чыя i 

су праць а лер гiч ныя прэ па ра ты ў 
спа лу чэн нi з на род ны мi ме та да-
мi. Ан ты бi ё ты кi, як пра вi ла, пры-
зна ча юц ца, ка лi гай ма рыт пе рай-
шоў у гной ную ста дыю.

Доб ра да па ма га юць хат нiя 
фi зi яп ра цэ ду ры. З «ба бу лi ных» 
спо са баў асаб лi вай па пу ляр нас-
цю ка рыс та ец ца пры кла дан не да 
абод вух ба коў но са га ра чых яек, 
зва ра ных укру тую. Мож на вы ка-
рыс тоў ваць буль бу «ў мун дзi ры» 
або мя шоч кi з буй ной сол лю, ра-
за грэ тай на па тэль нi. Гэ тыя пра-
цэ ду ры лепш за ўсё ра бiць на ноч 
i тры маць «кам прэс» да поў на га 
асты ван ня. Праў да, цеп ла выя 
пра цэ ду ры пры но сяць ка рысць 
толь кi ў пер шыя днi з мо ман ту 
за хвор ван ня. Ка лi па ляп шэн ня 
ня ма, да лей шае пра гра ван не 
мо жа на шко дзiць. Пры гной ным 
гай ма ры це нос грэць нель га нi ў 
якiм ра зе! Пры на гра ван нi гной-
ная вад касць, якая са бра ла ся ў 
па зу хах, рас шы ра ец ца, i ку ды 
яна ў вы пад ку ча го «рва не» — 
не вя до ма.

Ка рыс на ра бiць пра мы ван нi 
на са глот кi са ля вым рас тво рам 
(1 ч. лыж ка со лi, 1 ч. лыж ка со-
ды i не каль кi кроп ляў ёду на 1 шк. 
цёп лай га та ва най ва ды) аль бо iн-
га ля цыi з траў (на дзёр ты ко рань 
пят руш кi за лiць 0,5 л кi пе ню i 
на стой ваць га дзi ну; пра ца дзiць, 

па да грэць i пе ра лiць у мi сач ку; 
ды хаць вы па рэ ння мi пры клад на 
15 хвi лiн).

У цяж кiх вы пад ках док тар 
мо жа рэ ка мен да ваць пунк цыю 
(пра кол) гай ма ра вай па зу хi. 
Пра во дзiц ца яна ў ам бу ла тор-
ных умо вах i зай мае ня шмат ча-
су. Па зу ху пра кол ва юць у са мым 
тон кiм мес цы i пра мы ва юць ан-
ты сеп ты кам. З да па мо гай гэ тай 
ма нi пу ля цыi не толь кi ачы шча юць 
па зу хi ад гною, але i ўвод зяць у iх 
ле кi, якiя спы няць за па лен не.

Не трэ ба ча каць, што ўсё 
прой дзе са мо са бой, 
i вы пра боў ваць свой 
ар га нiзм на тры ва-
ласць. Ка лi док тар 
пры зна чыў, ад маў-
ляц ца ад пра ко лу не 
вар та. Пры за ме не 
пунк цыi ля чэн нем 
ан ты бi ё ты ка мi ўзнi-
кае ве ра год насць пе-
ра хо ду гай ма ры ту ў 
хра нiч ную фор му. У 
гэ тым вы пад ку ўвесь 
за па лен чы пра цэс 

мо жа iн кап су ля вац ца (са брац-
ца ў кап су лу). Знеш не быц цам 
бы нi чо га, але пры на ступ ным 
за па лен нi ўсё паў то рыц ца зноў. 
Прос та та му, што там ля жыць ка-
мяк гною — мi на за па во ле на га 
дзе ян ня.

Хi рур гiч нае ўмя шан не хут чэй 
за ўсё не спат рэ бiц ца, ка лi звяр-
нуц ца да ўра ча пры пер шых жа 
сiмп то мах гай ма ры ту. Час та для 
та го, каб пе ра маг чы хва ро бу, па-
тра бу юц ца пра мы ван нi но са i ме-
ды ка мен тоз нае ля чэн не!

Каб па пя рэ дзiць гай ма рыт, са-
чы це за ста нам свай го но са i ро-
та: свое ча со ва ля чы це ка ры ёз ныя 
зу бы (зуб з «дуп лом» — спры яль-
ны ася ро дак для хва ро ба твор ных 
бак тэ рый), не да пус кай це раз вiц-
ця за па лен чых пра цэ саў у ро це 
(на прык лад, па ра дан ты ту). Нос 
так са ма па вi нен быць зда ро вы — 
гэ та ж «ува ход ныя ва ро ты» для 
лю бой iн фек цыi, якая пе рад аец ца 
па вет ра на-кро пель ным шля хам. 
Та му пе рад вы ха дам на ву лi цу ў 
ха лод ную па ру го да рэ ка мен ду ец-
ца змаз ваць нозд ры якiм-не будзь 
су праць мiк роб ным срод кам (ак са-
лi на вая мазь, мен то ла вы алей). 
Гэ та прос тая пра цэ ду ра за сце-
ра жэ вас не толь кi ад на смар ку i 
гай ма ры ту, але i ад гры пу.

Пад рых та ва ла
Воль га ЦЫ БУЛЬ СКАЯ.

ГАЙ МА РЫТ: 
КА ЛОЦЬ АБО НЕ КА ЛОЦЬ

Да ве да ма!
� За кап ваць нос трэ ба се дзя чы або ле жа чы на спi не, 

кры ху за кi нуў шы га ла ву на зад i па вяр нуў шы яе ў той бок, 
з яко га за кап ва юць кроп лi. У та кiм ста но вi шчы ля кар ства 
тра пiць у ся рэд нi на са вы ход, што са дзей нi чае леп ша му 
ад то ку змес цi ва з гай ма ра вай па зу хi. Пры не вы ка нан нi 
гэ та га прос та га пра вi ла кроп лi ад ра зу па тра пяць у на-
са глот ку, ля чэн не звя дзец ца да ну ля.
� Пры смар кан нi кож ную па ла вi ну но са вар та ачы-

шчаць асоб на, за кры ва ючы дру гую нозд ру, каб слiзь нi 
ў якiм вы пад ку не тра пi ла з но са ў слы ха вую тру бу або 
ся рэд няе ву ха.

На жаль, мно гiм лю дзям вя до-
мае не пры ем нае ад чу ван не су тар-
гаў у iк ра нож ных мыш цах. Звы чай-
на ў та кiх вы пад ках ка жуць: "На гу 
звя ло". Час цей за ўсё вы клi ка юць 
су тар гi плос ка ступ нё васць, ва ры-
коз нае рас шы рэн не ве наў, не да хоп 
каль цыю ў ар га нiз ме. Што ж ра бiць, 
ка лi но гi зво дзiць?

Час та гэ та ад бы ва ец ца ў сне. 
Ка лi вы пра чну лi ся ад рэз ка га бо-
лю, па воль на ўстань це, па жа да на 
на ха лад на ва тую пад ло гу. Праз не-
каль кi се кун даў цыр ку ля цыя кры вi, 
а ад па вед на i ад чу валь насць ног 
ад но вяц ца. Мо жа це злёг ку ўшчык-
нуць на гу, за тым па ма сi руй це ступ-
нi i iк ры па гладж валь ны мi ру ха мi 
ў кi рун ку ад кон чы каў паль цаў да 
пят кi, ад пят кi ўздоўж iк ра нож най 
мыш цы — да ка ле няў.

Ве ча рам зняць на пру жан не ў 

на гах да па мо гуць прос тыя прак-
ты ка ван нi.
� Се дзя чы на крэс ле, па ды-

мi це но гi i ра бi це кру га выя ру хi 
ступ ня мi.
� Са гнi це паль цы ног унiз, а за-

тым рэз ка ра за гнi це iх уверх. Iн тэн-
сiў на па ва ру шы це паль ца мi.
� Па тап чы це ся на ўнут ра ных i 

знеш нiх ба ках ступ няў пры клад на 
2—3 хвi лi ны.
� Зра бi це дзе сяць па воль ных 

кро каў на мес цы, плаў на вы цяг ва-
ю чы ступ нi паль ца мi ўнiз.

I СПI НА НЕ ЗА БА ЛIЦЬ
Пе рад свя та мi кож ная гас па ды ня 

аба вяз ко ва пры во дзiць у па ра дак 
сваю ква тэ ру. Яшчэ б! Да су стрэ-
чы Но ва га го да ў до ме ўсё па вiн на 
ззяць! Вы нi кам та ко га пра цоў на га 
дэ сан та мо гуць стаць бо лi ў спi не.

Каб гэ та га не ад бы ло ся, да стат-
ко ва за хоў ваць прос тыя пра вi лы: 
мыць пад ло гу лепш на ка рач ках, а 
не на хi лiў шы ся. Улi чы це: на груз ка 
на па яс нiч ны ад дзел па зва ноч нi ка 
ўзрас тае ў 20 ра зоў пры згi нан нi 
па яс нi цы. Та му, ка лi вы ру ха е це ся, 
на хi лiў шы ся i тры ма ю чы ў ру ках 
мок рую ану чу ва гой 1 кг, на па яс-
нiч ны ад дзел па зва ноч нi ка па дае 
на груз ка 20 кг!

Пры ра бо це з пы ла со сам вы ка-
рыс тоў вай це доў гую труб ку, каб не 
на гi нац ца.

Вы цi ра ю чы пыл пад мэб ляй i 
ў iн шых цяж ка да ступ ных мес цах, 
ста на вi це ся на ка ле нi.

ЗА РАД КА ДЛЯ ОФI СА
Ча сам на пра цы вы ад чу ва е це, 

што ста мi лi ся, не мо жа це за ся ро-
дзiц ца, ад цяг ва е це ся па дро бя зях. 

Каб хут ка пры вес цi ся бе ў фор му, 
вы ка най це не каль кi эле мен тар ных 
прак ты ка ван няў, пры чым не ўста-
ю чы з крэс ла.
� Сча пi це ру кi на гру дзях, моц-

на сцiс нуў шы iх. Се дзя чы, па ва роч-
вай це ся на крэс ле ў роз ныя ба кi, 
да кра на ю чы ся паль ца мi да спiн кi 
крэс ла.
� За тым аб ха пi це ка ле нi счэп-

ле ны мi ру ка мi, на хi ляй це ся на пе-
рад i ў ба кi. Вы пра мi це ся, глы бо ка 
ўздых нi це i паў та ры це прак ты ка-
ван не.
� Тры ма ю чы ся ру ка мi за ся-

дзен не крэс ла, на хi лi це га ла ву да 
ад на го пля ча. Па ды мi це га ла ву, за-
тым на хi лi це яе да дру го га пля ча. 
Тры ма ю чы ся ру кой за су праць лег-
лае пля чо, па ды мi це ўверх га ла ву i 
па ва роч вай це яе ў роз ныя ба кi.

Пад рых та ва ла 
Воль га ЦЫ БУЛЬ СКАЯ.

НА ГУ ЗВЯ ЛО: ХУТ КАЯ ДА ПА МО ГА

Вак цы на цыя 
су праць вi ру са 
гры пу А/H1N1 

пач нец ца ў Бе ла ру сi 
ў сту дзе нi 2010 го да

Па куль за куп ле ная вак цы на 
пра хо дзiць рэ гiст ра цыю ў ла ба-
ра то рыi РНПЦ эпi дэ мi я ло гii i мiк-
ра бiя ло гii, па ве да мi ла БЕЛ ТА га-
лоў ны эпi дэ мi ё лаг Мiнз дра ва Iна 
Ка ра бан.

Па вод ле яе слоў, уся го за куп-
ле на 1 млн доз вак цы ны. "Пры-
шчэп ле ныя бу дуць 500 тыс. ча-
ла век, бо вак цы на ўво дзiц ца два 
ра зы. Гэ та бу дуць ме ды цын скiя 
спе цы я лiс ты, а так са ма ра бот нi кi, 
якiя за бяс печ ва юць бес пе ра пын-
нае функ цы я на ван не жыц цё ва 
важ ных сiс тэм, — су пра цоў нi кi 
МНС, ЖКГ, транс парт най служ-
бы i г.д.", — ска за ла га лоў ны эпi-
дэ мi ё лаг.

Пры шчэп лi ваць су праць вi ру са 
пан дэ мiч на га гры пу бу дуць жы-
вой мо на ва лент най вак цы най ра-
сiй скай вы твор час цi "Iн флю вiр".

Акра мя та го, прад пры ем ства 
"Бел фар ма цыя" мае на мер за ку-
пiць да дат ко вую коль касць доз 
вак цы ны су праць вi ру са гры пу А/
H1N1. Пры шча пiц ца ёю бе ла ру сы 
змо гуць за аса бiс тыя срод кi.

«НА ЎСЁ 
ДОБ РАЕ

I ЗДА РО ВАЕ...»
Та му пе рад ро да мi жан чы ны i са-

мi са бе шап та лi за мо вы, i пра сi лi ў 
спа гад лi вых зна ха роў, каб тыя ра бi лi 
гэ та для iх, асце ра га лi ся роз ных хва-
ро баў, ба я лi ся за вi ду шчых ва чэй, на-
ват па ве ву ха лод на га сi вер на га вет ру, 
якi так са ма мог пры нес цi вяс коў кам 
вя лi кую шко ду. "Гос па дзi Бо жа, бла-
га сла вi, Ма цер Бо жая, так са ма да па-
ма жы. Iсус Хрыс тос, ан ге лы-хра нi це-
лi, спа сi це лi, па ма жы це ра бе Бо жай 
(iмя). Цар скiя ва ро ты, рас тва ры це ся, 
за мкi — ра за мкнi це ся, кос цi — рас-
шыр це ся, пус кай це дзi ця на бе лы 
свет гу ля цi i зда ро ва му i шчас лi ва му 
пра жы ва цi. Гос па дзi, па мi луй. Гос па-
дзi, па мi луй. Гос па дзi, па мi луй. (Як 
пач нуц ца схват кi, то пра чы таць тры 
ра зы за пар)". ("Ма лiт ва жан чы нам 
пе рад ро да мi", в.  Чу ха ва); "Гос па дзi, 
ай цец наш, Ма цер Бо жая, Iсус-хра нi-
цель, i ўсе ан ге лы. Па ма гi це мне, ра-
бе Бо жай Воль зе. Ня бес ныя ва ро ты, 
рас чы нi це ся, за мкi — ра за мкнi це ся, 
кос цi рас шыр це ся, дзi ця маё пра-
пус цi це. Хай на ро дзiц ца з ру мя ным 
лi цом, ры жым ва лас ком, шчы рым 
сэр цам, бе лым цель цам. Гос па дзi, 
па мi луй, Гос па дзi, па мi луй, Гос па дзi, 
па мi луй. Амiнь. Амiнь. Амiнь. (Як пач-
нуц ца схват кi, то не аб ход на над па ра-
дзi хай пра чы таць тры ра зы)". ("Пе рад 
ра дзi на мi", в. Даб ра слаў ка); "Iшоў Iсус 
Хрыс тос, це раз Iар дан скi мост. На су-
страч Бо жая Ма цi Ма рыя. Бо жая Ма цi 
Ма рыя, бя ры за ла тыя клю чы, за мкi 
ад мы кай, ад ра бы Бо жай (iмя) плод 
пры нi май. Амiнь. Амiнь. Амiнь." ("Пе-
рад ро да мi", в. Па гост-За га род скi); 
"Свя тая Ма цi Ма рыя, ха дзi да ра бы 
Бо жай (iмя) най хут чэй. Свя тая Ма цi 
iш ла, тры свя чы ня сла, тры на жы так-
са ма. Свя ча мi рас пi са ла, на жа мi раз-
ра за ла, цар скiя ва ро ты ад кры ва ла, да 
ра бы бо жай (iмя) ход да ва ла i дзi ця яе 
вы нi ма ла. Амiнь. Амiнь. Амiнь." ("За-
мо ва на ро ды", в. Клят ная); "Пра свя-
тая Ба га ро дзi ца, на пра сто ле ста я ла, 
Гос па да Бо га пра сi ла, усiх свя тых па-
мi на ла. Усе свя тыя, бо жыя ўгод нiч-
кi, ско рыя па моч нiч кi, да па ма жы це 
ў ско рам раз ра шэ нii за ры-за ра нi цы. 
Вас на не бе тры сяст ры цы: ад на вя-
чэр няя, дру гая — паў ноч ная, трэ цяя 
— ра нiш няя. Будзь це вы мне шчы ры-
мi па моч нiч ка мi. Амiнь." ("Для ро даў" 
в. Мок рая Дуб ра ва).

Бы лi за мо вы, якiя вы ка рыс тоў ва-
лi ся для аб ляг чэн ня ро даў, для та го, 
каб па ра дзi ха маг ла ўстаць i ха дзiць 
ужо на на ступ ны дзень, бо рэ аль-
насць жыц ця па тра ба ва ла ме на вi та 
гэ та га — раз леж вац ца, ад па чы ваць 
не бы ло асаб лi ва ка лi. Спра ва i пра-
ца не ча ка лi. Не рэд кiм вы клю чэн нем 
бы ло i тое, што не маў ля ма ла дая ма-
ту ля вы му ша на бы ла браць з са бою 
i на по ле, i на луг, дзе ве ша ла ка лыс-
ку ў цянь ку, а са ма вы му ша на бы ла 
шчы ра ваць на роў нi з iн шы мi, каб не 
за кi нуць гас па дар чую спра ву, каб не 
плес цi ся ў кан цы, за ас тат нi мi. Та му 
i шап та лi па ра дзi хi за мо вы на лёг кiя 
ро ды, на тое, каб не зда ры ла ся нi я кiх 
ус клад нен няў. "На га ры ста iць цэрк ва. 
У гэ тай цэр ко вi со рак па поў, i со рак 
дзя коў, i сам Гас подзь ста iць, кнi гу 
"Еван гел ле " чы тае i хрыс цiць сва iм 
храс том. Цар скiя дзве ры ад чы ня ець, i 
к ра бе Бо жай (iмя) пры сту па ець, i сва-
ёй свя той ру кой яе храст кi рас хi на ець, 
з чрэ ва яе мла дзен ца асва баж да ець. 
Сам Гас подзь явiў ся на по машч i з 
яе чрэ ва мла дзе нец асва ба дзiў ся. Ва 
ве кi вя коў. Амiнь. Амiнь. Амiнь" ("К 
лёг кiм ра дзi нам", в. Чу ха ва).

Бы лi i больш кан крэт ныя вус на-
па э тыч ныя тво ры, якiя ад ра са ва лi-
ся, на прык лад, на за ха ван не сы на, 
ка лi ён на ра дзiў ся ў гас па да роў. 
"Ан ге лы, пры сту пi це да яго сах-
ра нен ня. Кры ла мi сва i мi моц ны мi 
ад га нi це ўра гоў, лi ха дзе еў. Аг нём, 
мя чом па гу бi це, маё дзi ця ня сах-
ра нi це. Амiнь. Амiнь. Амiнь" ("За-
мо ва на абе ра жэн не ма ло га сы на", 
в.Лiп нi кi). Ста ра лi ся пе ра сце раг чы 
i за сце раг чы па ра дзi ху ад уся ля кiх 
уз ру шэн няў i на ват — ад вы пад ко-
ва га па дзен ня. Хоць, вя до ма ж, гэ-
та бы ло зра бiць над звы чай цяж ка. 
"Пра шу гос па да Бо га. Iшоў Адам 
це раз мост, це раз чыс тае по ле, це-
раз жоў тыя пяс кi. Прый шоў Адам 
за кры ваць ва ро та, ва ро та за кры-
ваць, за ла тым шты ком пад пi раць. 
Што за вя ло ся, дык стань на тым 
мес цы, як цар Да вiд на крэс ле да 
свай го ча су. Гас подзь з по мач чу i 
я са сва iм ду хам. Амiнь" ("Ад уда-
ру ця жар ных", в. Чу ха ва). Су стра-
ка лi ся за мо вы, якiя ме лi агуль ныя 
наз вы i, без умоў на, агуль нае пры-
зна чэн не — для та го, каб уво гу ле 
за сце раг чы зда роўе жан чын. "Гос-
па дзi, як на мо ры, на акi я не ста iць 
царк ва, а ў той царк ве Бо жая ма цi 
абед ню слу жыць. Як Бо жая Ма цi 
цар скiя ва ро ты за кры вае, за крый 
плод i ра бе Бо жай (iмя) да па ры, 
да ўрэ ме нi, да па слуш на га ча су. 
Амiнь" ("Для жан чын", в. Бо та ва).

(Пра цяг бу дзе.)
Аляк сей НЕ НА ДА ВЕЦ.

Сi ла сло ваСi ла сло ва

— Ад на з за дач, якую мы ста-
вi лi пе рад са бой, бы ло за сва ен не 
пе ра сад кi ныр кi ў комп лек се з пад-
страў нi ка вай за ло зай, — па ве да мiў 
на су стрэ чы з жур на лiс та мi ў На-
цы я наль ным прэс-цэнт ры га лоў ны 
спе цы я лiст Мi нiс тэр ства ахо вы 
зда роўя па неф ра ло гii i ныр ка ва-
за мя шчаль най тэ ра пii Алег КА ЛА-
ЧЫК. — Цук ро вы дыя бет пер ша га 
ты пу пра грэ суе сён ня ва ўсiм све це. 
I адзi ным ра ды каль ным ме та дам яго 
ля чэн ня з'яў ля ец ца транс план та цыя 
пад страў нi ка вай за ло зы i ныр кi. У 
чэр ве нi бы ла зроб ле ная пер шая та-
кая апе ра цыя, i сён ня, праз шэсць 
ме ся цаў, мы мо жам ска заць, што 
са мы не бяс печ ны пе ры яд пас ля 
транс план та цыi ўжо пе ра адо ле ны. 
Па цы ент ка поў нас цю ад на вi ла ся 
пас ля апе ра цыi i абод ва до нар скiя 
ор га ны функ цы я ну юць нар маль на. 
Гэ ты год стаў ад мет ны для нас яшчэ 
i тым, што ад на з на шых па цы ен так з 
до нар скай ныр кай на ра дзi ла дзi ця. I 
хоць гэ та ўжо дру гi па доб ны вы па дак 
у на шай прак ты цы, ад нак для та го, 
каб на ра дзi ла ся зда ро вае дзi ця, па-
цы ент ку пад час ця жар нас цi "су пра-
ва джа лi" спе цы я лiс ты роз ных про фi-
ляў, па коль кi па цы ент ка бы ла яшчэ i 
хво рая на дыя бет пер ша га ты пу.

На мес нiк га лоў на га ўра ча 9-й 
мiн скай клi нiч най баль нi цы Алег 
РУ МО рас ка заў, што ў гэ тым го дзе 
бы ло здзейс не на 25 транс план-
та цый пе ча нi (у мi ну лым го дзе — 
толь кi 8), у тым лi ку i па цы ен там са 

зла я кас ны мi пух лi на мi. Пры гэ тым 
агуль ная вы жы ва льнасць па цы ен-
таў скла дае 84 пра цэн ты, што ад па-
вя дае леп шым су свет ным па каз чы-
кам. Без пе ра боль шан ня ўнi каль най 
мож на лi чыць транс план та цыю пе-
ча нi пад лет ку, якi атру цiў ся блед най 
па ган кай. На яго шчас це ўсё скла-
ла ся так, што тэр мi но ва знай шоў ся 
па трэб ны до нар скi ор ган, дзя ку ю чы 
яко му хло пец атры маў шанц на вы-
ра та ван не. Iн шых шан цаў вы жыць 
у яго не бы ло.

Шанц на вы ра та ван не быў i ў 
са ма га вя до ма га па цы ен та РНПЦ 
"Кар дыя ло гiя" — Мi ха i ла Ла ры на. 
У 2008 го дзе хло пец стаў пер шым 
у на шай кра i не па цы ен там з ды яг-
на зам ды ла та цый ная кар дыя мi я-
па тыя, яко му бы лi iм план та ва ныя 
сар дэч ныя на со сы з за пра гра ма-
ва най час та той ска ра чэн ня. Больш 
як год ён быў пры ка ва ны да апа-
ра та i мог пе ра мя шчац ца толь кi ў 
ме жах па коя. А ў каст рыч нi ку гэ-
та га го да Мi ха i лу бы ла зроб ле на 
доў га ча ка ная транс план та цыя до-
нар ска га сэр ца. Ад нак ужо за сце-
на мi ста цы я на ра хло пец за хва рэў 
на пнеў ма нiю i не змог су праць-
ста яць бак тэ ры яль най iн фек цыi — 
не каль кi дзён та му Мi ша пай шоў з 
жыц ця. Для па цы ен таў з до нар скiм 
ор га на мi, якiя атрым лi ва юць iму на-
суп рэ сiў ную тэ ра пiю, лю бая iн фек-
цыя — смя рот на не бяс печ ная.

I ўсё ж та кi га лоў нае да сяг нен-
не го да за клю ча ец ца ў тым, што 

транс план та цыя сэр ца пе ра ста ла 
быць для бе ла ру саў сен са цы яй. З 
мо ман ту пер шай пе ра сад кi сэр ца ў 
лю тым гэ та га го да, уся го бы ло пе-
ра са джа на 11 до нар скiх сэр цаў.

— Сэр ца — гэ та той адзi ны 
ор ган, функ цыю яко га мо жа вы-
кон ваць спе цы яль ная пом па, — 
па дзя лiў ся сва i мi мер ка ван ня мi з 
жур на лiс та мi га лоў ны кар дыя-
хi рург Мi нiс тэр ства ахо вы зда-
роўя Юрый АСТ РОЎ СКI. — Та кая 
апа ра ту ра па ста ян на ўдас ка наль-
ва ец ца, ста но вiц ца ўсё больш на-
дзей най, i яе вы ка ры стан не мо жа 
стаць рэ аль най аль тэр на ты вай 
транс план та цыi. Ёсць пры кла ды, 
ка лi лю дзi з сар дэч ны мi пом па мi 
жы лi i 5, i 7 га доў. Мяр кую, што 
ў най блi жэй шай бу ду чы нi мы так-
са ма бу дзем ак тыў на пе ра хо дзiць 
на гэ тыя тэх на ло гii, тым больш 
што з на ладж ван нем ма са вай вы-
твор час цi апа ра ты бу дуць тан нець. 
Асаб лi ва ак ту аль на та кая аль тэр-
на ты ва для на шых па цы ен таў, якiя 
зна хо дзяц ца ў лiс це ча кан ня, але 
мы не мо жам па да браць iм до нар-
скi ор ган.

Юрый Аст роў скi пры знаў ся, 
што яго не па ко яць ня вы ра ша ныя 
праб ле мы, якiя да ты чац ца су пра ва-
джэн ня па цы ен таў з до нар скi мi ор-
га на мi пас ля вы пiс кi са ста цы я на-
ру:" На пэў на, па вiн на быць ней кае 
на ву ко вае су пра ва джэн не, якое б 
да па маг ло мак сi маль на па доў жыць 
жыц цё лю дзей з до нар скi мi ор га на-
мi i па леп шыць яго якасць".

У най блi жэй шы час бе ла рус кiя 
ме ды кi на цэ ле ныя на транс план-
та цыю лёг ка га i комп лек су "сэр-
ца-лёг кае", на транс план та цыю 
фраг мен таў пе ча нi, кi шэч нi ка i пра-
вя дзен не транс план та цый дзе цям 
ва ўзрос це да 15 га доў.

— Раз ва жа ю чы аб вы со кiх тэх-
на ло гi ях у ме ды цы не, мно гiя звяр-

та юць ува гу на iх эка на мiч ную мэ-
та згод насць. Ха чу ўсiх за пэў нiць, 
што ня гле дзя чы на ўсю да ра га вiз-
ну транс план та ло гii, яна з'яў ля ец ца 
эка на мiч на эфек тыў ным вi дам да-
па мо гi. Да вай це ра зам пад лi чым, 
коль кi каш туе сям'i стра та кар мiль-
ца? — за клi каў жур на лiс таў га лоў-
ны транс план то лаг Мi нiс тэр ства 
ахо вы зда роўя Ана толь УС. — 
Да вай це па спра бу ем пад лi чыць, 
коль кi каш туе дзяр жа ве шмат га-
до вае ўтры ман не iн ва лi да? Коль кi 
каш туе ча ла ве ку стра та над зеi? I 
ўво гу ле, цi мае ца ну вы ра та ва нае 
жыц цё ча ла ве ка?

Па вод ле слоў спе цы я лiс таў, той 
жа ге ма ды я лiз каш туе дзяр жа ве на-
мно га да ра жэй, чым пе ра сад ка ныр-
кi, да та го ж хво рыя, якiя зна хо дзяц-
ца на ге ма ды я лi зе, да кан ца жыц ця 
пры ка ва ныя да апа ра та. За раз на 
ге ма ды я лi зе ў Бе ла ру сi зна хо дзяц ца 
ка ля 2 ты сяч ча ла век. I ля чэн не хра-
нiч на га ге па ты ту з пе ры я дыч ны мi 
аб васт рэн ня мi i транс фар ма цы яй у 
цы роз пе ча нi абы хо дзiц ца да ра жэй, 
чым транс план та цыя пе ча нi гэ та му 
ж па цы ен ту. У роў най сту пе нi гэ та 
да ты чыц ца транс план та цыi кос на-
га моз гу ў хво рых са зла я кас ны мi 
но ва ўтва рэн ня мi, транс план та цыi 
сэр ца, пад страў нi ка вай за ло зы, 
лёг кiх i iн шых ор га наў. У якас цi 
пры кла ду па спя хо вас цi транс план-
та ло гii спе цы я лiс ты пры вя лi жыц цё 
49-га до ва га муж чы ны, яко му ў 24 
га ды бы ла зроб ле на транс план та-
цыя сэр ца. Ад нак до нар скае сэр-
ца не пе ра шко дзi ла яму ў мi ну лым 
го дзе ўзяць удзел у спа бор нiц твах 
па вя лi кiм тры ят ло не, якi ўклю чае 
пла ван не, ве ла сi пед i ма ра фон. Ён 
прай шоў дыс тан цыю за 15 га дзiн 
30 хвi лiн. Су свет ны рэ корд у гэ тым 
вi дзе спор ту толь кi на тры га дзi ны 
мен шы....

На дзея НI КА ЛА Е ВА.

ЦI МАЕ ЦА НУ 
ВЫ РА ТА ВА НАЕ ЖЫЦ ЦЁ ЧА ЛА ВЕ КА?

2009 год не су мнен на ўвой дзе ў гiс то рыю бе ла рус кай ме ды цы ны 
як год, ка лi бе ла рус кая транс план та ло гiя вый шла на но вы якас ны 
i коль кас ны ўзро вень свай го раз вiц ця: уся го за гэ ты час бе ла рус-
кi мi ме ды ка мi бы ло здзейс не на 100 транс план та цый ныр кi — гэ та 
рэ корд, хоць пер шая транс план та цыя ныр кi бы ла зроб ле на на ба зе 
4-й мiн скай клi нiч най баль нi цы яшчэ ў 1970 го дзе. Так бы мо вiць, 
«юбi лей ная», со тая, транс план та цыя бы ла вы ка на ная лi та раль на 
дня мi. Да та го ж упер шы ню 8 транс план та цый ныр кi бы ло зроб-
ле на дзе цям, з iх 4 пе ра сад кi ад до на раў-сва я коў.

Ка над скiя ву чо ныя з унi вер сi тэ та За ход ня га Ан та-
рыа рас пра ца ва лi лiн зы, пры зна ча ныя для дыя бе ты-
каў, па ве дам ля юць iн фар ма генц твы.

Гэ тыя лiн зы, вы раб ле ныя з гiд ра ге лю, мя ня юць 
ко лер, ка лi ўзро вень глю ко зы ў кры вi ча ла ве ка, якi 
iх но сiць, па вы ша ец ца або па нi жа ец ца. Та кiм чы нам, 
яны да зва ля юць па зба вiць лю дзей, хво рых на дыя бет, 
ад не аб ход нас цi не каль кi ра зоў на дзень пра во дзiць 
ана лiз кры вi на цу кар.

Сак рэт гэ тых кан такт ных лiн заў за клю ча ец ца ў 
тым, што яны ўтрым лi ва юць на на час цi цы, якiя рэ агу-
юць з ма ле ку ла мi глю ко зы, што ма юц ца ў сля зах. У 
вы нi ку хi мiч най рэ ак цыi лiн зы на бы ва юць афар боў ку, 

ад роз ную ад па чат ко вай, iн фар му ю чы нось бi та аб 
утры ман нi цук ру ў кры вi.

Пла ну ец ца, што рас пра цоў кi па доб на га ро ду з 
вы ка ры стан нем шмат функ цы я наль ных на на кам-
па зi таў бу дуць пра цяг ну тыя. Яны мо гуць знай сцi 
мност ва iн шых, не менш ка рыс ных пры мя нен няў 
не толь кi ў ме ды цы не. На прык лад, пры вы ра бе 
ўпа ко вач най плён кi, якая бу дзе здоль ная ахоў ваць 
пра дук ты ад шкод на га ўздзе ян ня на ва коль на га ася-
род дзя, пра ду хi ля ю чы тым са мым пса ван не ежы, 
а так са ма вы мя раць сту пень за ра жэн ня пра дук ту 
па та ген ны мi бак тэ ры я мi, iн фар му ю чы па куп нi ка 
аб якас цi гэ тай пра дук цыi.

ВУ ЧО НЫЯ РАС ПРА ЦА ВА ЛI ЛIН ЗЫ 
ДЛЯ ДЫЯ БЕ ТЫ КАЎ
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